精准化授课助力企业职工远离工伤事故

济南市开展重点行业工伤预防能力提升培训系列活动

2022年济南市工伤预防 宣传培训系列报道

记者 赵清华 通讯员 朱树学 辛小童

双校联合 为危化品行业培训再蓄力

为切实提升济南市危化品企业 "三类"从业人员工伤预防意识和能力,落实企业工伤预防主体责任,有效 提升安全风险管控水平,促进危化品企业安全发展,11月中旬,由济南市人 社局主办,济南安培职业培训学校、齐 鲁工业大学联合承办的"济南市危化 品企业工伤预防能力提升培训暨重大 危险源包保责任人培训活动"顺利开展。

据了解,专项培训班严格按照疫情防控要求,采取小班制授课方式,两期共培训百余人,小范围多形式提高危化品行业工伤预防意识和能力。

为做好此次重大危险源包保责任 人培训活动,济南市人社局创新举措, 依托济南安培职业培训学校的硬件设施与齐鲁工业大学的师资力量,根据 前期企业员工的需求制定了详细的培训内容课程,围绕"资源共享、优势互补、联合提升"的思路,充分利用双方培训资源,以安全培训为抓手,提升危化品从业人员对行业知识的熟悉度、操作的熟练度、应急反应的灵敏度,从而实现培训效果最大化。

作为此次"双校联合"的单位之一,齐鲁工业大学化学与化工学院师资力量雄厚,教师中112人具有博士学位,在危化品行业的技术研发和民医I排名全球前1%。培训课程既紧密围绕危险化学品重大危险源企业的行业特点,又从重大危险源基础知识、重大危险源安全生产管理、重大危险源事故应急管理等方面进行常见知识的普及,同时结合当下工伤预防大环境讲解工伤预防相关课题知识,做到因人施教、因需施训。

精准化授课 提升危化品行业培训效果

现场记者了解到,培训现场济南市人社局统筹布局,针对企业包保责任人坚持"缺什么、补什么",前期安排安培职业学校有针对性地在50台电脑上安装了危化品企业有限空间作业、合成氨作业、物料中断作业等仿真模拟软件,齐鲁工业大学教授不仅现场授课,还将模拟仿真软件进行详细演示。并通过"讲解+线上操作"模式,让学员熟知正确的操作和技术流程,掌握了遇到紧急情况、设备故障及发生事故后如何进行应急处置。

不仅如此,课程结束后,学员也将现场通过线上平台进行考试答题,答题结束后现场出成绩,学员针对错误题目进行现场查看并及时纠正,通过"小"细节的处理,有效地规避安全问题

"线上动手模拟仿真演练,比单纯的听老师讲课,更能人脑。"培训学员告诉记者,他没想到培训内容这么实用,形式也新颖,从一开始被要求来接受工伤预防技能培训是当作任务完成,培训后他才明白工伤预防太重要了,慢慢的就带着责任感进行学习,闲下来的时候也会和工友们一起分享工伤预防的学习体会。

"指尖课堂" 让工伤预防培训"触手可及"

建筑业是工伤预防项目的重点行业,为适应新形势下疫情防控要求,强

切实减少工伤事故和职业病危害,维护劳动者职业健康权益,近日,济南市人社局开展重点行业工伤预防能力提升培训系列活动,工伤预防专家走进企业生产车间,把工伤预防技能和工伤保险知识送到企业职工手上。

本次活动以"防工伤 防疫情 保安全"为宣传目标,基于调研数据,结合疫情防控要求,从订单式教学内容、线上线下结合教学模式、模拟仿真沉浸式演练、现场检验测试等几个方面开展工伤预防培训,努力营造"人人预防"的氛围与理念。



致济南市建筑业农民工工友们的一封信

建筑业农民工工友们:

大家好!安全无小事,大家在工地努力工作、辛劳付出时,社会和家人们更关注你们的健康和安全。您的平安,是家人最大的幸福。为了自己健康,也为了家人的幸福,济南市人社局提醒大家做好以下事项。

安全纪律要记牢

1.进入现场必须戴好安全帽、系好帽带;并正确使用个人劳动 防护用品。

2.两米以上的高处、悬空作业、无安全设施的,必须系好安全带、扣好保险钩。

- 3.高处作业时,不准往下或向上抛掷材料和工具等物件。
- 4.各种电动机械设备必须有可靠的保护接零或接地装置。
- 5.不懂电气和机械的人员,严禁使用机电设备
- 6.吊装区域非操作人员严禁入内,吊装机械必须完好,吊臂下 方不准站人。
 - 7.非有关操作人员不准进入危险区内的施工现场。
- 8.未经施工负责人批准,不准任意拆除架子设施及安全装置。 进入工地十个严禁
- 1.严禁赤脚、穿拖鞋、高跟鞋及不戴安全帽人员进入施工现场作业。
- 2.严禁一切人员在提升架吊机、吊篮及提升架井口易落物下方操作、站立、行走。
- 4.严禁在操作现场(包括在车间、工场)玩耍、吵闹和从高空抛掷材料、工具、砖石及一切物资。 5.严禁土方工程的凿岩取土及不按规定放坡或不加支撑的深
- 基坑开挖施工。 6.严禁在不设栏杆或其它安全措施的高处作业和单表墙、砖墙
- 上面行走。 7.严禁在未设安全措施的同一部位同时进行上下交叉作业。
 - 8.严禁带小孩进入施工现场(包括车间、工场)作业。
- 9.严禁在高压电源的危险区域进行冒险作业,不穿绝缘鞋进行机械操作,严禁用手直接提拿灯头及电线移动照明。
 - 10.严禁在有危险品、易燃品、木工棚场及现场仓库吸烟、生火。

化工伤预防理念,倡导建筑业工伤预防管理模式,减少建筑业工伤事故和职业病的发生,今年,济南市人社局联合济南住建局在"云"平台开设建筑行业培训专区,以"资源+平台"模式筑牢建筑业工伤预防安全线,让劳动者权益保障更加有力。

工伤预防,首要抓好事故源头预防。为做好"预防"文章,济南市人社局每年都会开展面向社会和企业工伤预防项目,督促用人单位落实安全生产和工伤预防主体责任。今年,市人社局除了计划安排组织开展"进企业、进工地、进园区、进校园、进社区"等五进系列线下活动外,还不断完善济南市工伤预防宣传培训云平台(网址:http://27.221.126.251:8188/),并通过"宣传专区""培训专区""危化专区""直播回放""政策法规"等栏目为济南全市企业和职工提供高效便捷的"云"培训服务。

为更好地助力建筑行业工伤预防培训,济南住建局为企业和职工免费提供"建筑行业"安全生产知识课件百余个,涵盖"施工用电类""安全管理类""吊篮类""基坑工程类""附着升降脚手架类"等10个领域,内容齐全,制作精息。

据记者了解,济南住建局提供的百余个建筑行业知识课件都是行业大咖原创作品。今年9月份,济南住建局、济南市总工会组织开展了全市首届建筑施工安全讲师大赛,动员相关行业协会、全市企业参与其中,经过激烈的比赛,形成了121份门类齐全、内容丰富的高水平课件。这些含金量极高的课件除了被编制成册之外,更是与济南市人社局强强联合,资源互补,发布到济南市工伤预防宣传培训云平台上,方便企业和职工学习使用。

不仅如此,济南市工伤预防宣传培训云平台还提供其他行业的知识内容,在疫情环境下,企业和职工可通过云平台一边学习一边答题,通过"指尖课堂"便捷高效的进行线上培训。

接下来,济南市人社局将继续结合疫情防控所需,按照"干什么、学什么,缺什么"的原则,分行业、分类别、分岗位科学设置云平台培训课程,让云平台能够覆盖全民、辐射全市、贯穿全年,更好地向机关、企事业单位和群众宣传工伤保险政策和工伤预防有关知识。